

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сулеймановой Ангелины Курбановны на
тему: «Синдром остеосаркопении у пациентов с хронической
обструктивной болезнью легких», представленной на соискание ученой
степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 -
пульмонология.**

Диссертационное исследование Сулеймановой А.К. посвящено персонализированному подходу к ранней диагностике и оказанию медицинской помощи пациентам с хронической обструктивной болезнью легких в сочетании с остеосаркопенией. Эта проблема на сегодняшний день является действительно актуальной и востребованной в практическом здравоохранении. В работе показано, что остеосаркопения является частой патологией при ХОБЛ (38,6%) и сопровождается развитием тяжелых инвалидизирующих переломов, снижением качества жизни этих пациентов. Автор выявляет высокую частоту наличия данного синдрома у пациентов с ХОБЛ, определяет взаимосвязи между характеристиками остеосаркопении и клинико-функциональными, лабораторными показателями. В работе продемонстрирован генерализованный характер саркопении у пациентов с ХОБЛ, определена взаимосвязь изменений в периферических и респираторных скелетных мышцах.

Разработанный диагностический алгоритм позволит повысить эффективность выявления остеосаркопении и тяжелой остеосаркопени у больных с ХОБЛ как неблагоприятного прогностического фактора в отношении прогрессирования заболевания и исходов, и таким образом может быть использована в лечебно-профилактических учреждениях для разработки и оптимизации плана профилактических мероприятий, своевременной коррекции терапии пациентов с ХОБЛ, что в конечном итоге будет способствовать снижению финансовых затрат на лечение обострений ХОБЛ, уменьшению продолжительности госпитализации и временной нетрудоспособности.

Автором установлены основные предикторы остеосаркопении у больных ХОБЛ – это резко выраженный бронхобструктивный синдром, длительный прием СГК, снижение ИМТ, частые обострения и выраженные симптомы заболевания (группа D), низкий уровень витамина D сыворотки крови, которые необходимо вовремя диагностировать и учитывать при определении персонализированной рациональной стратегии лечения пациента с ХОБЛ.

Достоверность результатов и обоснованность выводов диссертационного исследования обусловлены достаточным объемом клинического материала, современными методами диагностики, использованными методами статистического анализа. Поставленные в исследовании задачи полностью решены. Выводы логически вытекают из полученных результатов. Результаты исследования внедрены в учебный процесс со студентами, ординаторами кафедры госпитальной терапии, пульмонологии ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России (при проведении практических занятий и в лекционном курсе), применяются в практической деятельности учреждений здравоохранения.

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с предъявленными требованиями. Основные положения диссертации изложены в 17 печатных работах, в том числе в 6 в научных журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ.

Диссертационная работа Сулеймановой А.К. на тему «Синдром остеосаркопении у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 Пульмонология, является завершенной научной квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной проблемы пульмонологии - улучшения качества жизни пациентов с синдромом остеосаркопении и ХОБЛ , что имеет большое значение для практического здравоохранения. По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов диссертационная работа соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о

присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013г. (в ред. постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335), соответствует шифру по специальности 14.01.25 – Пульмонология, а ее автор Сулейманова А.К. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.25 – Пульмонология.

Главный научный сотрудник ФГБУ
«ЦНИИОИЗ» Минздрава России»
доктор медицинских наук

Антонов Николай Сергеевич

«Н» 12 2020.

*Подпись Антонова Н.С. Якимова
бер. науч. по направлению Ашокурову В.Ф.*



Адрес:

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 127254, Россия, Москва, ул. Добролюбова, 11

Сайт: <https://mednet.ru/ob-institute>

Тел.: +7 (495) 618-07-92

E-mail: mail@mednet.ru